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ÎNTÎLNIRI SI... 
REÎNTÎLNIRI 
PĂPUŞĂREŞTI 

E l doilea Festival international al 
WÊ teatrelor de păpuşi şi marionete 
. ■ de la Bucureşti — de care ne 
■ 1 despart doar cîteva zile — ya 
ml încununa prin amploarea ce se 

anunţă de pe acuiti, un an bo-
gat in acţiuni multiple, care au meritul 
de a depăşi semnificaţia unor simple în-
tîlniri de breaslă, cuprinzind in sensurile 
lor cele mai largì şi mai profunde, o 
contribuée la cunoaşterea şi înţelegerea 
între popoare. 

Festivaluri internationale şi natio
nale, seminarli, expoziţii, eel de-al Vll-lea 
Congres al Uniunii Marionetiştilor expri
ma energia cu care păpuşarii luptă pentru 
a face din arta lor, o artă contemporană. 

O privire cît de sumară — atit cît 
ne permite spaţiul — asupra acestor stră-
danii nu e lipsită de interes. 
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Inscris în calendarul anual UNIMA, Festivalul de la Bochum-Braunschweig 
(R.F.G.) — sub cele două nume ale sale : „Maeştrii păpuşari din Bochum" şi 
„Cea de-a II-a săptămînă internaţională de la Braunschweig" s-a desfăşurat 
într-o atmosfera cordială. Vechile, tradiţionalele legături de prietenie — întărite 
şi amplificate de frecvenţa întîlnirilor păpuşăreşti internationale din ultimii 
ani — au imprimat şi de data aceasta acel climat cald, familiar, caracteristic 
reuniunilor păpuşarilor, care reuşesc atît de bine sa fie festivi, fără a fi cere-
monioşi. La aceasta a contribuit ospitalitatea lui Fritz Wortelman, direttomi 
„Institutului german pentru teatrul de păpuşi" din Bochum, şi a prof. Harro 
Siegel din Braunschweig, animatorii entuziaşti ai acţiunii. 

Emoţionaţi de confruntările propriilor creaţii artistico, dar şi capabili a 
se entuziasma in fata realizărilor altora, păpuşarii (peste 150 de artisti din 15 
tari) — neobosiţi in a comenta şi dezbate — au prezentat piese şi spectacole 
de o diversitate in măsură să dea strălucire acestei arte. 

De altminteri, tocmai bogăţia de teme şi exprimări artistice, evidentiate de 
conf runt arile internationale — şi uneori chiar de cele la scară naţională —, de-
monstrează celor ce încearcă să delimiteze genul păpuşăresc în cuprinsul ingust 
al unei definiţii, zădărnicia incercărilor lor. 

Inepuizabila fortă a păpuşarului de a inventa, cu o încîntătoare sinceritate, 
a dat păpuşii fete multiple. Păpuşa e idee, poezie, spirit. Grotescă sau romantica, 
ironica, de o vervă răutăcioasă, simplă, naivă, directă sau de un rafinament 
subtil, păpuşa, fie că ia chip asemănător omului, fie că îl sugerează numai, este 
totdeauna umana în universul său sensibil şi rational. 

Besigur, nu toţi o înteleg aşa. Unii se rezumă în a anima, e drept, cu multa 
măiestrie, bucatele de plută, de lemn sau sîrmă, articulate. Dar, mulţumindu-se 
cu atît, nu reuşesc să înlăture spectatorilor sentimentul penibil pe care îl naşte 
înlocuirea artei complexe care e spectacolul, cu demonstraţia goală. Fără îndo-
ială că pentru a serie cuvîntul, trebuie să cunoşti literele, dar dacă nu ai intenta 
de a-1 serie, e inutil efortul celei mai măiestrite caligrafieri. De aceea, doar sub 
titlul de „studii" sau „experiente tehnice eu păpuşa", poate fi salvata — în ca-
drul unei manifestări de artă — prezenta „spectacolelor" lui „Marionettenstudio 
der Werkakademie Kassel". în program, acolo unde îndeobşte sînt trecute piesa 
şi personajele, această trupă a inscris „oscilatii", „pinze", „spirale". De o demon-
straţie tehnică abuzivă păcătuiesc şi unele numere ale trupei inventivilor păpu-
şari amatori din Schwanewede — „Die Klappe". Acestei tendinţe i se asociază 
în parte clasa prof. Harro Siegel din Braunschweig, reuşind să evadeze din cate
goria acestor demonstraţii doar în măsura in care bunul gust, simţul culorii, mu-
zica, mişcarea reuşesc să alcătuiască un tot armonios. Lipsit de o idee clară, 
spectacolul său, alcătuit din două părţi : „Făpturi din adîncul mărilor" şi „Corpul 
cu două capete" (Der Doppelkopf), nu reuşeşte să tinsi treaz pînă la capăt inte-
resul publicului. 

Replica viguroasă data de celelalte spectacole este îmbucurătoare. 
Una din trupele care au suscitât un viu interes este cea înfiinţată de 

maestrul Max Jacob, „Die Hohensteiner", nume ce îmbrăţişează astăzi activitatea 
a două xormaţii : una conclusa de Harald Schwartz, alta de Frederic Arndt, şi 
care-şi datorează renumele şi popularitatea nu numai celor peste 30 de ani de 
activitate, ci îndeosebi caracteristicilor distincte, proprii. Prin ce te cîştigă aceste 
păpuşi cu mască rigida, cu mişcări primare, nu ìndeajuns de expresive ? Jocul 
— fie pentru copii, fie pentru adulti (au prezentat în transcriere proprie şi 
Dr. Faust) — tine de caracteristicile teatrului popular, sugerînd o discreta per-
spectivă spre modera. Kasperl — tradiţionalul şi mereu actualul Kasperl — inepui-
zabil in a improviza, calitate ce nu lipseşte nici unuia din personaje (se poate 
citi artisti), dă spectacolului o prosperine, o spontaneitate, resultata din senti
mentul că totul se naşte atunci, pe loe, pentru prima oară, în prezenta şi cu 
eontribuţia spectatorului. 
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Cu mult interes este as-
teptată evoluţia păpuşa-
rilor sovietici. Ei vor fi 
reprezentaţi la Festival 
de colectivele a două 
teatre : Teatrul Mare de 
păpuşi din Leningrad şi 
Teatrul de păpuşi din 
Riga. Fotografiile din 
stìnga reprezintă două 
scene din spectacolul 
„Paradisul de aur", pre-
zentat de colectivul le-

ningrădean. 

Scena din piesa „Din viaţa in-
sectelor", jucată de colectivul 

din Leningrad 

Imagine din spectacolul „Lupul 
Si cei 7 iezi" - Teatrul de 

Păpuşi din Riga. 
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Nu mai puţin popular, desi de o cu totul alta factura, s-a prezentat spec-
tacolul entuziaştilor artisti din Karlovy-Vary, Guliver în ţara păpuşilor de 
Joseph Pehr, interprétât de actori şi păpuşi. Un prim merit este îmbinarea armoni-
oasă a planurilor de joc : relaţia om-păpuşă, rezolvată spiritual, şi care reuses te să 
fie firească, necesară dramatic, sugerînd bucuria jocului, o atmosfera de voie 
bună. Aci, totul e realizat la modul simplu şi sincer cu care copiii accepta con-
venţia trenului obţinut prin răsturnarea scaunelor, acceptînd implicit, deci, şi 
morala istorioarei. Am putea reproşa doar momentele de pantomima inutil de 
lungi, actorii confundînd virtuţile mimului eu gesticulaţia „muta". 

Menţionăm măcar pentru informare, prezenţa trupei Ly & Don Vermeire 
din Haga, spectacolul cu Pinocchio, în interpretarea păpuşarilor iugoslavi din 
Ljubljana, tînăra trupă din Stockholm, condusă de Michael Meschke, infantata 
de numai un an, çeea ce nu a împiedicat găsirea unui stil propriu, dar din pa
cate inclinât, în Povestirile lui Hoffmann, spre o atmosfera de morbiditate ce în-
tunecâ momentele de reală poezie. Pe lîngă acestea, reprezentaţia data de stu-
denţii indonezieni, deşi interpreţii nu s-au ridicat deasupra liniei documentare, 
ne-a cucerit prin farmecul gingaşelor siluete javaneze ce se profilau pe albul 
ecranului luminat. 

Tuturor acestor spec ta col e li se adaugă, ca o încununare deosebită a po-
tenţelor teatrului de păpuşi, Zwirtala muzicantul, prezentat de Teatrul „Lalka" 
din Varşovia — cunoscut publicului nostru din spectacolul Aventurile lui Gui
gnol, adus la Festivalul de la Bucuresti în 1958. Regizorul Jan Wilkovski şi sce-
nograful Adam Kilian au vădit o data mai mult a fi două personalităti artistice 
viguroase, interesante. 

Cele două festivaluri au reunit la o competiţie prietenească, ansambluri 
profesioniste numărînd peste 30 de persoane, amatori talentati şi artisti ce prac-
tică genul atracţios, amuzant, al scenetelor scurte, umoristice, protesti sau poe-
tice, şi uneori chiar mici poème tragice. Maeştrii genului au fost şi de data aceasta 
francezul Yves Joly şi Albrecht Roser din Stuttgart — cunoscuţi şi îndrăgiţi de 
publicul Capitalei de la primul Festival international al teatrelor de păpuşi. 
Imbogăţindu-şi şi programul eu cîteva scene noi, Roser ne-a cucerit eu Clovnul 
şi balonul. El a vădit o sensibilitate şi o candoare remarcabile. Mînuite eu deose-
bită măiestrie, păpuşile lui Jean Loup-Temporal din Paris înmănunchează cîteva 
momente spirituale în spectacolul intitulât Parada, de o „savantă" naivitate. 

Reprezentaţiile date de Teatrul „Ţăndărică" in cele cîteva oraşe din Ruhr 
— Remscheid, Gelsenkirchen, Leverkusen şi Bochum — cu Mina cu cinci de-
gete şi Micul Muck, s-au bucurat şi eie de o entuziastă primire din partea pu
blicului, consemnată de altminteri şi în presa. Şi cu acest prilej a fost subliniat 
rolul educativ al spectacolelor noastre, cu o insistenţă ce avea caracter de che-
mare. „Rheinische Post" serie „...Copiii au urmărit plini de interes, palpitimi,, 
povestea plină de farmec şi fantezie a micului Muck. Ei au văzut triumfînd 
bunătatea şi dreptatea şi au înfierat pe nelegiuiţi." „...Ovaţiile entuziaste ale 
tinerilor spectatori au ştiut să răsplătească din inimă acest rar eveniment" serie 
„Neue Rhein-Zeitung" şi adaugă : „...Teatrul de păpuşi influenţează publicul, de 
aceea el este un instrument educativ" „...Parodia Mîna eu cinci degete a făcut 
şi în acest scurt turneu o impresie puternică." „O satira admirabilă, fără cuvinte,. 
la adresa romanelor poliţiste de proastă calitate..." — eu aceasta îşi începe arti-
colul cronicarul lui „Westdeutsche Allgemeine Zeitung" şi continua : „...romînii 
sînt plini de vioiciune şi originalitate..." Ziarul „Kôlnische Rundschau" îşi inti-
tulează cronica : „O artă păpuşărească desăvîrşită", iar „Neue Rhein-Zeitung" : 
„Puppenspiel ohne Vorbild", menţionînd în cuprinsul său : „...Asemenea artă pă-
puşărească este fără prototip, ea este tot atît de originala, pe cît de unica." 
„Rheinischer Generalanzeiger" conchide : „Dacă păpuşarii lui «Ţăndărică» sînt 
considerati printre cei mai buni păpuşari ai lumii, acest lucru este justificat...** 
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Două imagini din spectacolul „Guliver 
in tara păpuşilor", interprétât de actori şi 
păpuşi (Teatrul de păpuşi din Karlovy-

Vary) 

Păpuşarii din Cairo au 
realizat cîteva spectacole 
cu sprijinul artiştilor din 
R.P.R. O imagine din 
spectacolul „Fiica sulta-

nului" 

Conclusi de prof. Harro Siegel, păpuşarii 
din Braunschweig (R.F.G.) au montât spec

tacolul „Corpul cu două capete" 
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Astfel, justificat este şi sprijinul solicitât ţării noastre pentru a doua oară 
de oficialităţile egiptene, în dorinţa continuării îndrumării de către artisti romîni 
a teatrului de marionete din Cairo. Noul membru al familiei păpuşarilor a prezentat 
anul acesta piesa Fiica sultanului, basm arab de Salah Jahin, şi Punguţa cu 
doi bani, o versiune a Vioricăi Filipoiu după Ion Creangă, în traducerea popu-
larului poet Beiram el Tunessy, pr ima piesă t radusă in araba din repertoriul 
teatrelor de păpuşi. Colectivul egiptean numără artisti talentati : pictorii Nagy 
Chakar şi Mustafa Kemal — mînuitori îndemînatici — şi în scurt t imp vor cîş-
tiga experienţă şi cei ce s-au dedicat regiei : Salah Sakka şi Ali Salem Ibrahim. 
Stimulate de succesul primului teatru de marionete din Cairo, alte noi initia
tive se inscriu in viaţa artistica a capitalei egiptene. In gradina „Metropol" cin-
tăreţul popular Chukoukou a prezentat, in colaborare cu Salah Sakka, un spec-
tacol de păpuşi — imbinare de piese în spirit popular şi piese moderne. Spec-
tacolul, desi dominât de puternice d e m e n t e de diletantism, se bucură — prin 
noutatea genului, prin savoarea sa populară — de succès. Alexandria cunoaşte 
şi ea o inviorare a activităţii micii t rupe a lui Tarabo, care prezintà sporadic 
spectacole cu păpuşi pe mina, de o factura moderna, europeană. 

Contribuţia romînească la dezvoltarea artei păpuşăreşti se ìnscrie in pro-
gramul acţiunilor întreprinse in vederea realizării unei apropieri din ce in ce 
mai strìnse ìntre oamenii de ar tă şi cultura. 

* * * 

Fostivalul national al teatrului de păpuşi polonez a avut loc de la 22—28 
mai la Varşovia, in prezenţa a numerosi invitati din alte tari. Febrilitatea şi 
entuziasmul sugerau atmosfera unei repetitii generale in vederea găzduirii in 
anul 1962 a celui de-al VIII-lea Congres UNIMA. 

Repertoriul a cuprins cu prioritate spectacole pentru copii, indicind prin 
aceasta destinatia principală a teatrelor, fără a exclude bineînţeles spectacolele 
pentru adulti. 

Premiile I (doua) au fost acordate cunoscutului teatru „Lalka" pentru 
Zwirtala muzicantul, despre care vorbim in acest articol, şi Teatrului „Groteska" 
pentru spectacolul Supliciile lui Peter Ohei. Reprezentatia data de „Groteska" a 
provocat şi de data aceasta — se pare a fi una din ambi ta le colectivului craco-
vian — discuţii aprinse asupra mijloacelor scenice (masti mari imbracate pe 
capul actorilor) la genul păpuşăresc. 

Ceea ce trebqie relevât ca dominanti! a teatrului de păpuşi polonez este 
nivelul la care se situează ar ta scenografilor, mult deasupra celorlalte valori ale 
spectacolului (text, regie, interpretare). Păpuşile şi decorurile expresive afirmă 
fantezie şi ingeniozitate. 

De altfel, mai elocvent — decît o pot face eu — vor vorbi despre nivelul 
şi caracteristicile teatrului de păpuşi polonez spectacolele celor două t rupe ce 
şi-au anunţat participarea la Festivalul din septembrie. Teatrul „Arlequin" din 
Lodz, condus de animatorul şi regizorul Henrik Ryl, va prezenta Rîşniţa de ca-
fea şi Invenţia profesorului Alunel, iar Teatrul „Miniatura" din Gdansk va juca 
Plutasul şi potecuţa şi Cismăraşul şi acuì. 

* * * 

Astăzi, in lumea întreagă (in lumea păpuşarilor, adică) Bucureştiul este 
un nume familiar, nume inscris pe biletul de tren, de avion, de vapor, şi pe 
etichetele lipite pe lăzile mari cu păpuşi ce se îndreaptă spre capitala ţării. 

Ospitalitatea noastră, subiect frecvent pe buzele păpuşarilor, elogiata cu 
caldura şi consecventă de Max lacob, preşedintele UNIMEI, va fi confirmata 
şi de data aceasta, odată cu interesul publicului pentru ar ta teatrului de păpuşi. 
Indeobşte, confruntările vin să afirme trupe, să consacre numele unor artisti. Dar 
în competiţia ce a avut loc la Bucuresti acum mai bine de doi ani, un loc de 
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frunte 1-a cîştigat şi publicul. Aproape 100 de spectacole pe distanta a două 
săptămîni, cu sali arhipline, vorbesc despre ceva mai mult decît o simplă cu-
riozitate, vorbesc despre ataşament, despre aragoste pentru cultura, pentru artă. 
Păcat că imposibilitatea unor aplicări concrete face impracticabilă acordarea de 
premii publicului ! 

Răsplata trebuie sa fie însă — firesc — inclusa in valoarea spectacolelor 
ce se prezintă. Parcurgind lista celor 33 de teatre care şi-au anunţat participa-
rea, capeţi convingerea că eie nu vor dezamăgi. Convingerea e născută din pre-
zenţa unor trupe ale căror creaţii ne-au emoţionat şi entuziasmat cu prilejul 
unor întîlniri anterioare, cît şi a unor trupe de prestigiu ce ni se vor dezvălui 
pentru prima data. Al doilea festival nu va fi o repetire a primului : vom des-
copcri stiluri, concepţii, valori noi. Apreciaţii păpuşari leningrădeni vor juca 
Paradisul de aur şi piesa Din viata insectelor. Cehoslovacia va fi reprezentată 
de una din trupele consacrate ale ţării, teatrul din Libe, condus de entuziastul 
artist Jiri Fillipi. Ne bucurăm că vom putea vcdea reprezentaţiile artistului 
Karl Schroder din Dresda şi-i vom asculta admirabila voce, (inorili discret, 
subtil, al păpuşarilor francezi nu va fi dezminţit : Jean Loup-Temporal este 
unni din participanţi. Din Anglia vin trei formaţii, printre care cunoscuta trupă 
a lui John Wright. Olanda, Ungaria, Belgia, Norvegia, Germania Federala, Bul
garia, Finlanda vor face ca peisajul păpu.şăresc european să fie de data aceasta 
mai complex şi mai variât. 

Mai „international" decît primul, fcstivalul va aduce spectacole a căror 
amprentă naţională distinctă, net detaşată de arta altor popoare, va da com-
petiţiei un colorit viu şi va suscita un interes deosebit. 

Un capitol inédit il vor «oferi doua conferinţe urmate de exemplificări, 
limile de d-nele Marjorie Batchelder McPharlin şi Candelario (S.U.A.), şi de-
monstraţiile cu umbre, prezentate de indianul Ramana Murty. 

* * * 

Arta păpuşărească, consccventă străvechilor ei tradiţii progresiste, dar 
pastrîndu-şi in înnoirile ei acelaşi caracter profund popular, se va dovedi o data 
in plus slujitoare credincioasă a năzuintelor celor mai arzătoarc ale omului. 

Tuturor oaspetilor nostri, un cald şi din toată inima : Bine ali venit ! 
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